

РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОСВЕЩЕНИЯ: ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Ю.А. Линник

УО «ПГУ», г. Новополоцк, Беларусь, e-mail: my_district@mail.ru

В настоящее время вопрос об экологическом образовании и просвещении граждан, реализации права на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права, и обязанности каждого по охране природной среды, закрепленных в Конституции, является одним из важнейших теоретических и практических вопросов, стоящих перед государством. Связано это, в первую очередь, с низкой заинтересованностью гражданского общества в области охраны окружающей среды и преобладанием потребительского отношения к природе.

Конституция Республики Беларусь устанавливает основополагающий принцип в области экологического просвещения населения – обеспечение граждан полной, достоверной и своевременной экологической информацией. Несомненно, что общая норма о доступе граждан к экологической информации должна получить детальное регулирование в специализированных законодательных актах. При этом, как представляется, доступ к экологической информации должен рассматриваться в более широком понимании: как непосредственная возможность получать экологическую информацию, как право на полное и своевременное просвещение в области экологии, право на экологическое образование. Текущая правовая регламентация рассматриваемых правоотношений, на наш взгляд, недостаточна. Несмотря на то, что в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» указываются субъекты экологического просвещения населения, многие вопросы остались за рамками правового регулирования.

Представляется необходимым закрепить на законодательном уровне четкую процедуру экологического просвещения граждан; затронуть организационные моменты обеспечения доступа к экологической информации субъектами права; определить конкретные случаи, в которых у государства возникает право на отказ в предоставлении экологической информации; установить определенный срок, в который должна быть предоставлена экологическая информация.

Важная роль в формировании экологического сознания, экологического просвещения и воспитания отводится СМИ. Именно они призваны не только отражать реальную экологическую ситуацию в стране, но и способны влиять и изменять ее.

Закон Республики Беларусь «О средствах массовой информации» в ст. 36 лишь в общем устанавливает право физических лиц на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной ин-

формации о деятельности государственных органов, политических партий, других общественных объединений, иных юридических лиц, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды. Ввиду особого значения СМИ в распространении экологической информации, экологического образования и просвещения, формирования экологической культуры, представляется необходимым в отдельной норме детализировать права и обязанности СМИ в данной области, а также предусмотреть гарантии, обеспечивающие достоверность получаемой и впоследствии распространяемой информации, независимость СМИ при ее опубликовании.

Отдельно следует остановиться на электронных СМИ, которые за последнее десятилетие приобрели мощную силу. Большим преимуществом такого вида СМИ является возможность доступа к экологической информации со всех регионов страны, а также скорость передачи информации. По мере расширения технических возможностей их роль возрастает. На сегодняшний день в Беларуси насчитывается около 10 сайтов экологической тематики. Они предоставляют актуальную информацию в сфере экологии. С помощью системы поиска можно найти экологические документы, выйти на сайты государственных и общественных организаций, просмотреть экологические проекты. Однако, стоит обратить внимание на то, что их количество явно недостаточно, а их афиширование совсем не заметно. Представляется необходимым создание качественной единой информационной экологической базы, на которую будут ссылаться все государственные сайты.

Стоит обратиться и к опыту западных государств, которые на своем примере показали успешность и эффективность ряда программ. Например, совместные обучающие тренинги с участием журналистов и государственных служащих, судей, лидеров неправительственных организаций, преподавателей и студентов [1].

Таким образом, несмотря на то, что за последнее время существенно возросло внимание к роли экологического образования и просвещения граждан, их экологической культуре, существует необходимость дальнейшего развития правовой базы в данной сфере отношений, а также разработки более совершенных и адекватных современным экологическим проблемам мер по повышению уровня экологического образования и просвещения, экологической культуры общества.

Литература

1. Булдык, О. СМИ и права человека в Беларуси: барьеры и перспективы развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.lawtrend.org/ru/> . – Дата доступа: 20.03.2013.